

边城见闻

在不少人印象里，甘肃是典型的内陆省份。事实上，甘肃酒泉市肃北蒙古族自治县，最北端有65.018公里长的边境线。边境线以北，是蒙古国戈壁阿尔泰省，以南是甘肃唯一的边境城镇马鬃山镇。

肃北很特别，常住人口只有1.5万左右，却是甘肃面积最大的县，约占全省总面积的1/6。这里还拥有甘肃三项“唯一”：唯一的蒙古族自治县，唯一的边境县，唯一行政区划为两个独立片区的县，中间隔着河西走廊，河西走廊内是同属酒泉的玉门和瓜州。

肃北县南部祁连山地区与北部天山余脉马鬃山地区，俗称“南山”“北山”，两山如同张开的双臂，形成南北两侧拱卫河西走廊的“门户”，是古代丝绸之路重要节点。两山广袤的地域，还使肃北成了一个“地质地貌大观园”，草原湿地与戈壁雪山相映成趣。更吸引人的是，这里如“文化秘境”，蒙古族的长调、歌舞、祝赞词等传统艺术，都有“原生态”的传承弘扬。独特的人文风情，也成为开展文化交流的独特优势。

边境“村BA”——
跨越国界的体育盛会

7月13日晚，肃北党城湾镇党城村村民广场灯火通明，赛场灯光照亮雪山轮廓，呐喊声与悠扬的马头琴声交织，共同为2025年肃北雪域“村BA”球王争霸赛画上圆满句号。

火爆的“村BA”，有邻国球队应邀参加。2023年4月，肃北县与蒙古国巴彦洪格尔省巴音乌恩德尔县签署建立友好城市关系意向书。2024年5月，在肃北举行的“村BA”球王争霸赛甘肃·肃北赛区篮球赛，成就两地交流的一段佳话。

“近两年，肃北县与蒙古国相邻地区的友好互动愈发频繁，开展互访交流、举行贸易展销。”肃北县商务局一级主任科员苏克巴特尔向记者介绍，2024年的“村BA”球王争霸赛首次在甘肃肃北设立赛区，蒙古国应邀派出国际友城篮球队，与肃北雪域先锋队举行友谊赛。

比赛之余，蒙古国国际友城队员还参观了肃北县博物馆、祁连山国家公园肃北片区自然教育与生态体验馆，深入了解当地历史文化与民风民俗。蒙古国队员表示，这种形式的体育交流不仅有助于提高球技，还加深了他们对肃北的了解。肃北的美景、美食和人们的热情，都让人难忘。

在2024年的“村BA”球王争霸赛甘肃·肃北赛区开幕式上，肃北乌兰牧骑还献上《灵动祁连》舞蹈，尽显本地文化特色。肃北县县级非遗代表性传承人花娜，也带着手工刺绣纪念品来到赛场外，吸引了众多中外游客。“这样的赛事不仅能让传统文化得到更好传承，还能提升肃北的知名度，吸引更多人来这里旅游。”花娜说。

乌兰牧骑——
“草根文艺”登上对外
“大舞台”

8月8日晚，2025年肃北蒙古族自治县那达慕文艺演出举行。内蒙古自治区直属乌兰牧骑带来了一场跨越千里、动人心弦的文化盛宴。肃北乌兰牧骑表演了长调《百川鸟》、女子群舞《和硕特姑娘》、独唱《父亲的故乡》等节目，展示了肃北深厚的文化底蕴和蓬勃的艺术活力。

成立于1974年的肃北乌兰牧骑，是甘肃唯一一支乌兰牧骑，也是甘肃唯一的少数民族边境县文艺团体。“乌兰牧骑”蒙古语本义为“红色的嫩芽”，后用于专指红色文化工作队，活跃于农村牧区。如今，随着各类交流活动的开展，肃北乌兰牧骑愈发活跃。“我们每年要完成100多场演出，还经常下乡服务。肃北各乡镇距离远，有时一次下乡来回就要1000多公里，通常需要三四天时间。”乌兰牧骑团团长乌力吉介绍，“过去，乌兰牧骑主要‘往下走’，深入牧区为牧民演出。如今，我们既扎根基层，同时也站上了更高的舞台，节目质量不断提升。”

43岁的乌力吉是土生土长的肃北人，他的姑

草原边境小城
寻访“文化秘境”

环球人物记者 田亮 本报记者 王锦涛 姜波 环球时报记者 樊巍

甘肃成为沿边省份，只因有个县境中间隔着河西走廊的肃北县



▲外国友人在肃北体验蒙古族传统体育项目。
陈天良摄



▲外国友人在肃北参观合影。
陈天良摄



▲蒙古族服饰国家级非遗代表性传承人娜仁其格讲解民族服饰。
环球人物记者 田亮摄

唱《巴音颂》，夺得一等奖。专家告诉他，《巴音颂》50年前在多地能听到，如今大多失传，唯独在肃北得以完整留存。如今这首祝赞词已成为肃北大型活动的保留节目。蒙古国驻华大使来访时，听了他的表演赞叹道：“肃北蒙古族仅几千人，却把传统文化保护得这么好，非常难得！”

肃北县博物馆的大厅中，一座巨大的肃北地形沙盘格外醒目。馆长赛依吉尔格力指着沙盘介绍：“肃北县城北距蒙古国、东距酒泉市区、西距新疆哈密、南距青海格尔木，均在500公里左右。这里既是蒙古高原与青藏高原的地理交会带，更是西域文化与中原文化的交融腹地，历来都是多元文化交流的中心。”他还分享了一个佐证，马鬃山岩画上有独特的鹿图案，从风格、造型来看，与蒙古国岩画上的鹿图案相似。只在青藏高原常见的牦牛，在马鬃山岩画中也有出现。这说明早在久远的古代，肃北已与不同地区开启了广泛的文化交流。今后，这种文化交流的基因，将会以更富活力、更加多元、更深入的方式延续演进。”

在历史长河中，肃北这座边境小城守护着独有的文化形态。而今，文化交流正让这座边城蕴藏的“文化宝库”在传承中迸发创新活力。独特的人文风情，正成为吸引中外游客和推动与周边国家人文交流的桥梁和纽带。



▲肃北乌兰牧骑在当地文化旅游节上表演节目。
李亚龙摄(影像中国)

酒泉市

图片来源：甘肃省自然资源厅
审图号为甘S(2023)19号

▼肃北县城区一角。
康凯摄



▲身着民族服饰的演员在2025年甘肃肃北那达慕开幕式上表演。
曹红祖摄(人民视觉)

